

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

QUINTA EDICIÓN.

DE LA NOCHE.

solo para la venta de Madrid.
Un número, DOS CUARTOS.
Una mano, CUATRO REALES.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

PRECIO DE ANUNCIOS.

En todas las ediciones,

CUATRO REALES LÍNEA,

con rebaja a los anunciantes que
contraten con la administración.

AÑO XXVIII. NÚM. 7202.

MADRID. VIERNES 24 DE AGOSTO DE 1877.

ÚNICO PUNTO DE SUSCRICCIÓN, MAYOR 12.

GRAN LOTERÍA DE LA HABANA.

PRIMER PREMIO 10 MILLONES.

Se advierte al público que el sorteo
será el 27 del corriente: 2000 rs. billete
y 100 del vigésimo.

Carrera de San Jerónimo, 5.

VAPOR-CORREO.

El día 30 del actual sale de Cádiz para
Puerto-Rico y Habana el vapor A. López
conduciendo la correspondencia pública
y de oficio.

Los pasajes se despachan en Madrid
por D. Julian Moreno, Alcalá, 28.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

DE HOY 24 DE AGOSTO.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Fomento.—Ley disponiendo se abra una amplia información, en la cual se oiga a los ganaderos, grandes agricultores, sociedades económicas, asociación general de ganaderos, juntas de agricultura y a cuantas corporaciones y personas puedan ilustrar la materia, a fin de determinar el verdadero estado de la ganadería en España.

Reales decretos relevando a don Luis Aparicio del cargo de comisario de Agricultura, Industria y Comercio de la provincia de Salamanca, y nombrando para el referido cargo y el de la provincia de Logroño a D. Mario McDonald Macauz y D. Luis Moreno, respectivamente.

Real orden declarando monumento nacional, histórico y artístico el ex-matadero de Nuestra Señora del Prado, extramuros de Valladolid.

Otra dando las gracias al ayuntamiento de Valladolid por el donativo de objetos de arte con destino a la galería arqueológica de aquella ciudad.

Otras anunciando a concurso varias catedrales vacantes en las universidades de Madrid, Granada y Santiago.

Murina.—Reales decretos disponiendo cesen en el cargo de ayudantes de S. M. el rey, los capitanes de navío y fragata D. Cesáreo Fernández Duro y D. Patricio Aguirre de Tejada, y nombrando para los referidos cargos a don Vicente Montijo y Trillo y D. Emilio Soler y Verle.

Gaceta y Justicia.—Reales decretos indultando a Pablo Rodríguez y Gregorio Rodríguez y Domínguez de las penas que les fueron impuestas por la audiencia de Albacete y Zaragoza, en causas por delito de rebelión carlista y ofensa al sentimiento religioso.

Anoche se dijo que una fracción del parido radical tenía bastante adelantado sus trabajos para luchar con elementos de alguna importancia en unas elecciones generales.

La construcción de buques ha crecido en Inglaterra de una manera colossal, principalmente en las clases de vapor y cascós de hierro. Los buques que se construyeron en 1875 son: 241 cascós de hierro, con 18361 toneladas; 371 cascós de madera, con 43520 toneladas, y 5 návios de construcción compuestos ó mista, con 2005 toneladas. Total: 617 buques, con 227036 toneladas.

Durante el mismo año, en Escocia se han construido 255 buques, con 168247 toneladas, y en Irlanda 21 buques con 14268 toneladas.

Probablemente regresará a Madrid el Sr. Elduayen, acompañando al Sr. Cánovas de Castillo.

Se ha publicado en la casa editorial de Medina (cuya administración se ha trasladado a la calle de la Amnistía número 12), una importante obra del conocido publicista D. Andrés Borrego. Se titula, *Datos para la historia de la revolución, de la interinidad y del advenimiento de la restauración*, y contiene interesantes estudios sobre las causas y significado de la revolución de 1868, interinidad, reinado de D. Amadeo, Sagasta y Ruiz Zorrilla, la república y el 23 de abril, la federal, la asociación nacional, las conferencias de Bayona, el 3 de enero, la campaña de Bilbao, el gabinete Zavala, correspondencia con el señor Cánovas del Castillo, Sagunto, el período constitutivo de la restauración, las elecciones, un capítulo que se titula: *Si no se trabaja en la educación consitucional del país continuaremos en peligro de revolución*, y otro capítulo adicional con el epígrafe de *Adónde vamos?*

Este libro despertará indudablemente un gran interés por el nombre del autor y por los asuntos de que trata.

Se ha aprobado por el señor ministro de Fomento la instrucción para llevar a cabo la reforma de matrícula. La instrucción se remitirá a los rectores de universidades a la vez que las hojas de inscripción, con objeto de que la matrícula pueda abrirse en el plazo señalado.

El emperador de Marruecos enviará en breve a Madrid una embajada que manifestará al gobierno español su amistad y adhesión.

Han sido firmados por S. M. varios decretos pertenecientes al personal de la magistratura, y otros concediendo algunos indultos por penas leves.

Hoy mañana publicará la *Gaceta* el decreto del ministerio de Fomento suprimiendo las dietas que disfrutan en la actualidad los jueces de oposiciones.

Parece que se concederá un crédito al gobernador civil de las Baleares para socorro de los deportados que se encuentran en aquellas islas y que son en corto número.

Por el ministerio de Hacienda se ha dispuesto suspender la venta de billetes de la rifa de la Paz, por no haber cumplido ciertas formalidades establecidas por la ley.

El conocido escritor Sr. Ibo Alfaro, acaba de publicar una interesante novela titulada la *Cruz y la Golondrina*.

Esta madrugada recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Londres, 23.

El Times de hoy dice que tiene motivos para creer que el almirantazgo inglés y lord Derby aprueban la conducta del almirante inglés, Sir. Hossey, contra el barco acorazado peruano *Huascar*.

Paris, 23.

Telégramas oficiales rusos dicen que el ataque de Schipka por los turcos, empezado el 21 por la mañana, duró toda la noche, continuando el 22.

Los turcos, rechazados en todos los asaltos durante el día 21, continúan atacando el 22 con tropas de refresco. Ignórase el resultado definitivo. —Fabra.

Paris, 23.

Ia Gaceta de Colonia dice que España no hará un nuevo tratado con Francia, conformándose con que se la iguale a la nación más favorecida.

Paris, 23.

La vida de la corte no puede ser más tranquila y sosa.

A las once y media de la mañana sale el rey a paseo a pie, acompañado de sus augustos tíos y primos y de algunas personas famosas, y regresan a las once y media.

De cuatro a seis se repite el paseo, pero a caballo o en carruaje siempre en familia y con la alta sociedad.

La enfermedad de la princesa ha sido causa de que no se hable de *escenas* de

Vienna, 23.

Se ha recibido un telegrama oficial anunciando que los turcos han sido rechazados por completo en varios ataques dirigidos con tenacidad sobre el desfiladero de Chipka. El combate ha sido muy sangriento y las pérdidas de bastante consideración, aunque muy superiores las de los turcos, que han dejado sobre el campo muertos, armas, municiones, víveres y efectos de todas clases en gran número.

Los turcos en su huida, se desorganizan y es muy probable que abandonen la artillería.

Londres, 23.

Se han entablado por tercera vez negociaciones entre Grecia y Rusia.

Aunque el gobierno de San Petersburgo no accede a las pretensiones que sostiene el de Atenas, se confía en reavivar la alianza.

Es un hecho oficial que ni Serbia tomará parte en la guerra ni su territorio lo cruzarán fuerzas rusas. —Centro telegráfico.

Paris, 23.

En la Bolsa se han cotizado:

E 13 por 100 francés, á 71-20.

E 5 por 100 francés, á 106-50.

Esterior español, 119-16.

Interior español, á 00

Consolidados ingleses, 95 1/4.

En el bolso se han hecho:

Esterior español, 119-16.

Amortizable, 00.

Interior, 113-16.

Amortizable, 00.

Añecho quedó el consolidado en el bolso á 12-10 a la liquidación.

EDICIÓN DE LA TARDE

DE HOY 24 DE AGOSTO.

Nuestro corresponsal en la Granja nos escribe entre otras muchas cosas lo siguiente:

«San Ildefonso, 23.

La vida de la corte no puede ser más tranquila y sosa.

A las once y media de la mañana sale el rey a paseo a pie, acompañado de sus augustos tíos y primos y de algunas personas famosas, y regresan a las once y media.

De cuatro a seis se repite el paseo, pero a caballo o en carruaje siempre en familia y con la alta sociedad.

La enfermedad de la princesa ha sido causa de que no se hable de *escenas* de

giras y otras diversiones campesinas, y como el tiempo que queda hasta el 7 de setiembre, día fijado para dejar este sitio, según la versión más autorizada, se necesita para el establecimiento y convalecencia de S. A., no es dable que se realice ninguna de las fiestas que se anuncian.

El carácter alegre y sencillo de la princesa y la vivacidad que la caracteriza, son plenamente adecuados para organizar y llevar a efecto giras que den por resultado hacer más amena y agradable la estancia en este real sitio. Así que, faltando desgraciadamente el principal elemento, la vida se haría monótona si fuera larga la jornada.

La noche última, como anticipó por telégrafo, la pasó bastante bien, habiendo tomado esta mañana sopa y un poco de gallina. Ha cesado la fiebre y la erupción sigue su curso regular.

Esta mañana conferenciaron largamente los señores marqués de Orozco y Villeviejo, versando la conversación sobre la reforma de aranceles, pendiente de aprobación, y en la que estaban interesadas varias potencias.

Son muchas las familias que se disponen a venir a pesar de lo adelantado que se halla la jornada, siendo muchos los pedidos de habitaciones que se hacen, y la avenida cada fonda de Europa, cuyo establecimiento es cada día más esmerado.

Mañana se esperado el marqués de Salamanca.

El actor dramático D. Francisco Pérez Echevarría ha terminado una comedia en tres actos y en prosa titulada *La evidencia*.

Han llegado a la Granja el director de Infantería Sr. San Roman, los Sres. Albarreda y Miranda (D. Fausto) y el director del Cronista D. Luis Navarro.

Ha regresado a Madrid el secretario de la Intendencia de Palacio, procedente de la Granja. Segun carta de este último punto, el Sr. Abella creyó que su delicadeza le obligaba a dimitir el cargo que desempeñaba, tan pronto como se pensó en sustituir al Sr. Goicoechea, todo vez que a su juicio la secretaría de la Intendencia es un puesto de confianza cuya designación corresponde, en rigor, a la jefatura de aquel departamento. S. M. se ha llegado a aceptar su dimisión al señor Abella, con frases muy expresivas y halagüeñas para el interesado.

Leemos en un colega:

«El ayuntamiento de Bélgica ha privado a los vecinos de alumbrado público para poder sufragar los gastos de

Berta adivinaba lo que pasaba en él, ó no tenía sino una intuición de la impresión que le producía esto sería difícil de decir... Lo que hay de cierto, es que ella puso en esta situación por débil que fuera, una nueva seguridad, y que la sangre afluyó con caudaloso sobre su corazón, que desde largo tiempo estaba helado y melancólico.

Nada es tan comunicativo como la felicidad, y Rodolfo se sentía iluminado por la estrella radiosa que por un momento parecía envolver a la pobre joven.

—Es preciso que lo reconozca, —dijo con dulce sonrisa;—no soy del todo inocente del abandono de que vuestras plantas han sido víctimas; mas pueste que he venido, espero que encontrarán de nuevo los cuidados que les han faltado, y cuanto yo ofrezco mi concierto para volverlas á la vida.

—Eres verdad,—dijo Berta con alegría.

Sobre lo que hay de más sagrado en la vida.

Rodolfo se había sentado; Berta lo había hecho á su lado y se tendían de las manos el uno cerca del otro, como en los tranquilos y puros días de su infancia.

—Esperad,—replicó Rodolfo;—poco después, dejadme deciros: no os ofendáis de mis palabras y no veais sino la expresión sincera de las sentimientos de afecto profundo que os profeso. Un instante, es verdad, he parecido olvidar el pasado; me fui de esa casa, en la que había recibido por largo tiempo pruebas inequívocas de amistad y ternura y me lancé en el torbellino de los placeres parisenses en busca de no sé qué porvenir; violentamente deseado; he sido culpable sin duda y no me defiendo; mas si superais á qué grado de desaliento y desesperación ha llegado...

—Rodolfo!

—Vigamente va, entreveía la verdad: un hombre vino á decirme que no era vuestro hermano, que Hermann no era mi padre; al mismo tiempo entreabrió el velo que cubría mi nacimiento, y mi imaginación, largo tiempo contenida, saboreaba de antemano todas las satisfacciones del lujo y de la fortuna prometida á mi ambición. Yo hubiera debido decirlo todo; la lealtad me aconsejaba el diario de confesarlo; al que se lo debía todo: no tuve valor, hice callar á mis remordimientos y parti. Esto fué el desvarío de algunas semanas, pero yo no había podido olvidar las lecciones de honor que me había dado nuestro padre, y no había pasado un mes cuando comprendí la falta cometida, y que todas las aspiraciones de mi corazón me llamaban imperiosamente hacia vos.

—Pobre amigo!

Rodolfo puso su mano sobre su frente su-

dosa y envolvió á la joven con una mirada, en la que puso toda su alma.

—Si supierais,—replicó,—cómo no he pensado en vos después: que os volví á ver... con qué ternura he recordado una á una las penetrantes emociones de nuestro comienzo, vuestras atenciones, vuestra ternura, vuestra sacrificio de cada día, y entonces una cosa me llamó la atención y la cual no podía desechar de mi pensamiento.

—¿Qué es ello?

—Esas emociones, esos cuidados que tenemos por mí, eran completamente naturales cuando se dirigían á un hermano. Mas yo...

—Concluid.

—Co... co... co... mi secreto?

—Sí, duda.

—Nuestro padre os había dicho que yo no era vuestro hermano.

—C

una corrida de toros que se celebrará el día de la Virgen de la Peña.

Los diplomáticos extranjeros que permanecen en la Granja acompañando a la corte, son el ministro belga y los secretarios de Rusia y Alemania. Son esperados los representantes de otras potencias. El ministro de los Estados Unidos ha venido a Madrid, pero ofreciendo volver en breve a la Granja. El secretario de la legación de Italia también ha regresado a Madrid para quedar en concepto de encargado de negocios durante la licencia del conde de Greppi. El ministro de Suecia emprendió uno de estos días su viaje a Roma, donde ha sido trasladado con asesores.

Anoche circularon rumores alarmantes respecto a la salud pública en Cádiz. El gobierno no tenía noticia alguna oficial de ello, y por lo tanto, calculábamos que no era cierta la noticia. Sin embargo, el director general de Sanidad telegrafió urgentemente a Cádiz, y por las contestaciones recibidas se sabe con seguridad que no ha ocurrido nada alarmante ni se ha presentado caso alguno de enfermedad epidémica que revele la menor alteración en la salud, la cual continúa siendo satisfactoria.

El ingeniero jefe de la provincia de Cádiz ha verificado ya el reconocimiento de las obras del ferro-carril de Jerez a Sanlúcar, como preliminar de la inauguración que tendrá definitivamente lugar el día 30.

Antayer falleció en Cádiz un albañil a causa de haberse caído de un andamio en la altura de su tercer piso de una casa de la calle de San Roque.

Los señores duques de Montpensier y sus augustos hijos están siendo objeto en la Granja de las mayores pruebas de consideración y efecto, recibiendo las visitas de personas de todos los partidos.

El duque de Montpensier está resuelto a permanecer alejado por completo de los asuntos políticos, y pierden el tiempo lastimosamente los que se esfuerzan en sondear su opinión respecto a las cuestiones que revisten carácter político.

S. M. el rey y los jefes superiores de palacio se encuentran en el mismo caso y de aquí la poca nunciación política que se advierte en la Granja en contra de los pronósticos de los aficionados a noticias de sensación y efecto.

Se encuentra en Sevilla hace unos días D. Antonio Oñate, conde de Sepúlveda, inspector general del real patrimonio.

En Benamejí, Palenciana y Encinas Reales, están firmando esposiciones para que el ferro-carril que ha de unir a Fuentelencilla y Linares, al dirigirse a ese último punto pase por aquellas localidades partiendo de Antequera.

El consejo de presidentes de la expo-

sición vinícola ha acordado un premio de honor para la provincia de Cádiz.

Anoche llamó la atención de las gentes el eclipse total de luna que pudo observarse ne casi todos sus detalles a pesar de estar el horizonte cargado de nubes.

El principio del de noche comenzó a las 7 y 43 minutos; llegó a su totalidad a las 10 y 4 minutos y terminó a las dos de la madrugada.

El correspondiente en la Granja de un apreciable colega de oposición, ha escrito desde el real Sitio desvaneciendo mil y un cuento que diariamente forjan los diarios políticos sobre propósitos o sucesos trascendentales que allí se aglomeran.

El correspondiente declara que en San Ildefonso nadie se ocupa en asuntos políticos ni aun se tiene allí noticia de los que por Madrid se fraguan.

Días hace que LA CORRESPONDENCIA negó cuantos periódicos supusieron que se trataba en la Granja sobre política, y nos complace que uno de los más diligentes y bulliciosos colegas de la oposición sea el encargado de confirmar nuestras siempre imparciales aseveraciones.

Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

París, 24.

El mariscal Mac-Mahon ha decidido visitar varios departamentos del Centro y del Mediodía de Francia.

Constantinopla, 23 (noche).

Abdul-Kerim ha sido juzgado por un consejo de guerra.

Los rusos han sufrido una gran derrota en las cercanías de Djouma.

Sigue todavía el combate de Schipka.

Las fuerzas turcas no menguan.

Los rusos han recibido refuerzos que llegaron a marchas forzadas.

Los rusos han perdido muchos oficiales.

Las pérdidas de los turcos son grandes.

Atenas, 23 (tarde).

Ha estallado una insurrección en la isla de Creta.

Las familias turcas se han refugiado en las fortalezas.

Los cristianos han huido hacia las montañas.

En los encuentros que han tenido lugar en Barrytown (distrito de Canes), y en Bachalashori (provincia de Retimo), han muerto treinta turcos y diez y siete cristianos.—Fabra.

Se encuentran en la Granja los marqueses de Alcántara, Nágera, Santa Cruz, Santa Genoveva, San Gregorio, Valdecañas, Bonadio y el de Guijas Albas e hijas; condes de la Corzana del Sámis, del Pilar e hija, Pumarrostro y Almenas; duque de Tamames, marqués de Calderón y familias de los señores Rosales, del Río (D. Andrés), Finat Beramendi; los condes de Fuentelencilla de Sepúlveda y de Chacón; marqueses

de Retortillo, de Ulagares, de los Castellanos, y señores o familias de Bañuelos, Muguruza, Abella, Alvarez (D. Cirilo), Serrero, señoras de Subiela, Serrano, Mantilla, Cordon, Montero, Martínez Apuriz, A ba (D. Joaquín), Morón del Vizcarra, Coeli, Giménez (D. Ramón), Beruete, Díaz Miguel, Carrasco, Vega, Valenzuela, Barreiro, Villota, Bosch, Roldán, Eliers, Dodeiro, Soto, Casquetti, Alvarez Maríño, Rosendo, Alonso Casilla, Pastor y Magán, Rodríguez (D. Tiberio), Herreros de Tejada, Aranzaz, Fabra (D. Nilo), Gil Ossorio, Gallostra, Togores, Garrido, Espinosa, López, Matilla, Pérez de Castro, Palacios, Campanzano, Oñate, Montañón, Espián, general Reyes, Peleira, Vázquez (D. Aurelio), Quiroga, Redondo (D. Federico), general Arístegui, Valera (D. Juan), Pérez Molto, Aguirre, Enríquez, Villalain, Alonso (D. Francisco), Izarday, Silva, Viudes, teniente coronel Carnicero, De Carlos y otros muchos.

El Sr. D. José Olazaga se encuentra enfermo en la Granja.

En el consejo de ministros celebrado en la Granja se discutió defensivamente, según dice una carta, si S. M. el rey debería cambiar de residencia durante la enfermedad de S. A., conviniendo al fin, de conformidad con la opinión de los facultativos, que bastaría establecer absoluta incomunicación en palacio, estudiándose ésta a la servidumbre, cocinas y cuanto pudiera ofrecer contacto en los servicios que corresponden respectivamente a S. M. y a S. A.

Habrá sido del regreso del rey a Madrid, acordándose que la corte vuelva a la capital inmediatamente después de finalizarse la inauguración del ferrocarril de Salamanca, como indicamos ayer en telégrafo de nuestro correspondiente a Granja, y por último se determinó el itinerario, así como el tiempo que habrá de emplearse para realizar dicho viaje.

Los diputados a Cortes D. Roman Fuentes y D. José Pérez Garchitorena han sido obsequiados en Calataud con una brillante cena, y han sido objeto de muchas atenciones en la visita a diferentes pueblos de sus respectivos distritos.

Hoy ha tenido lugar la vista de la denuncia de nuestro apreciable colega la Patria, habiendo pedido el fiscal cuatro días de suspensión.

Deseamos la absolución al colega.

El arzobispo de Tarragona ha manifestado al gobierno la conformidad del clero de su dependencia en ceder, al Tesoro la cuarta parte de sus haberes, pidiendo eximir de dicho descuento a los curas de entada, coadjutores y monjas por su exigua dotación.

Una carta de San Juan de Luz habla de idas y venidas y conferencias entre hombres políticos importantes, y añade

que por allí se habla de la posibilidad de que el Sr. Cinovas ceda el puesto el duque de la Torre, en unión del Sr. Posada Herrera, que tomaría la cartera de Gobernación.

Está visto que al Sr. Posada no lo han dejado descansar, a pesar de su constante actitud pacífica y retraída.

A tanto llega la esterilizadora influencia del gobierno, segun dice en un diario de oposición, que hay comarcas de las que emigran las gentes por falta de trabajo; es decir, por falta de lluvias.

Alguna solamente sitúa que el colega designa el gobierno no negadío que ha de recordizar aquellas agostadas tierras.

ciento, de hacer que cada cual pague lo justo, y lo que debe pagar, de modo que la medida responda a que cesen estos abusos, y no a otro motivo ni razón.

Advertimos que lo mismo que el que espontáneamente se presenta a confesar lo que debe sufrir, se le perdonan las multas en que incurrió otros años por lo cual ni puede darse encargo más conforme a la buena administración, ni de mas interesar para el país, siendo esto triste realmente que pueda hacerse oposición a los delegados del gobierno sino es por aquellos que han de resultar obligados a pagar lo que en justicia deben.

Hoy recibimos de nuestro correspondiente en Ávila la siguiente carta:

Avila, 23.

Anoche llegó a esta capital D. Emilio Cinovas, hermano del presidente del Consejo de ministros.

A la una y media de esta tarde ha llegado la peregrinación terrestre compuesta de sacerdotes, sacerdotes y hermanos de Santa Teresa de Jesús de algunas provincias catalanas de Zaragoza y Valencia. A las que se han agregado algunos que había aquí de Huesca y otros días.

En el andén esperaban a los romeros el señor obispo de esta diócesis con el de la Baja California de la Orden de Carmelitas Descalzas que accidentalmente se hallaba en esta, y el clero catedral y parroquial, comisiones de los padres misioneros de Santo Domingo, Santa Teresa y San Vicente de Paul, con otras comisiones también de todos los patronos, cofradías y hermandades de esta religiosa población, las cuales han acudido con sus pendones y estandartes.

Organizada la procesión a la que se han agrupado la mayor parte de los habitantes de esta capital, se ha dirigido al santuario de San Antonio en el que se venera a la Virgen de la Portería; los romeros iban llevando el himno de Santa Teresa y el templo se ha cantado la salve a la Virgen en su preciosa capilla.

Después de recibir la bendición del sacerdote lectoral es Ilmo. pleno de esta diócesis, se han dirigido a la iglesia de la santa cantando el rosario, terminado el cual se ha cantado a órgano el Te Deum en acción de gracias. En seguida nuestro querido obispo el señor Carrascosa, ha hecho una sencilla pero entusiasta, elocuente y arrebatadora plática, que ha arrancado muchas lágrimas y ha hecho caer a muchos de los romeros, el señor obispo de la Baja California ha dado la bendición, y al salir del templo los romeros, la junta encargada en esta de su recepción y de la preparación de la romería les ha ido besando convenientemente.

Este tarde van a visitar la catedral y Santiago, mañana tendrán misa de comunión en la iglesia de la Santa; hay gran función en San José, primera fundación de Santa Teresa, en la que celebrará de pontificia el señor obispo de California y predicará el de la diócesis, visitando lo romeros por la tarde la Encarnación y otros santuarios donde se conservan reliquias de Santa Teresa, saliendo para Alba en la madrugada del 23.

El tren-correo del Norte ha llegado hoy con una hora y 20 minutos de retraso; el de Santander se ha retrasado dos horas, y el de Aragón 45 minutos. Los demás han llegado a su hora.

BOLSA-COT. OFIL. DEL 24 DE AGOSTO.

Fondos	Uits. pre- publicos.	Mov. A B	Fondos	Uits. pre- publicos.	Mov. A B
Sinter...	12-10	-	D. Tos.	66-00	-
Pequeños	00-00	-	D. 2. em	66-00	-
Fin mes.	12-02	-	S.C. posos.	00-00	-
Id. próx.	12-10	-	D. C. D.	00-00	-
Jester...	12-03	-	Var.-soc.	00-00	-
Amr. 910.	26-25	-	Per.-car.	21-00	-
B. hipot.	00-00	-	Id. 1872.	22-00	-
B. y Te.	28-00	-	Id. 1877.	22-00	-
Id. pegas.	88-00	-	Id. 30000.	21-20	-
Id. s. est.	87-0	13	Id. Alar. a S.	00-00	-
Id. pegas.	00-00	-	Id. Esp. *.	194-00	-
CAMBIOS.					
Lón. a 90 d. f.	47-99	-	Contado.....	42-425	-
Paris 8 d. v.	4-99	-	Fin de mes....	42-40	-
Burdeos a 10. 00-00	-	-	Proximo.....	42-475	-
DESCUENTOS.					
Cupones cinco vencimientos.....	-	-	73-30	-	-
Id. 1. julio de 1877.	-	-	67-00	-	-
Esterior convencidos.....	-	-	56-25	-	-
Id. últimos.....	-	-	72-25	-	-
Id. 30 junio de 1877.....	-	-	65-00	-	-
Carteras.....	-	-	43-00	-	-
Firme.—R.					

EDICIÓN DE LA NOCHE DE HOY 24 DE AGOSTO.

Hoy recibimos noticias de Reus participando que la comisión encargada de revisar el padrón y poner en claro las occultaciones de la riqueza industrial, ha sufrido resistencia en las funciones que iba a cumplir, viéndose obligada a pedir auxilio a la autoridad superior. Al efecto, el gobernador civil, con fuerza de la capital, ha restablecido el orden y reintegrado en sus facultades a la comisión investigadora.

Estos incidentes, que han tenido lugar en otros puntos, sin más consecuencias que las de cumplirse lo mandado después de contener a los pocos que se resistían, como sucedió en Tarragona, proceden sin duda del erróneo concepto formado sobre la misión de aquellos delegados de la autoridad.

Conocido es lo mucho que se oculta para eludir los pagos, y sabido es cómo de esto mismo se ha hecho arma de oposición contra diferentes gobiernos. Pues bien, ahora se trata de investigar lo

que da costumbre; una amarga melancolía dominaba su pensamiento: se sentía indiferente a todo y parecía dispuesta a hacer el sacrificio de una vida, en la que debía faltar la única dicha que hubiera jamás soñado.

Se sentó morosa y taciturna a la cabecera de su padre y con los ojos fijos en su bordeado, el alma perdida en lo infinito, se puso a soñar.

Cuántas horas pasaron así ella misma no hubiera podido decir; de vez en cuando se levantaba y marchaba con paso resuelto hacia la ventana, dondaba entreabierta las cortinas con una impaciencia febril y después pasaba su mirada por fuera.

Después la vieja y su padre la observaban sin que ella se apresurara, y el excelente viejo había adivinado lo que pasaba en esta alarma.

En un momento la hizo una señal para que se acercara a él.

—Quédate hija,—le dijo con tono de dulce reproche;—es preciso que te ríñas, pues no es razonable.

—Yo...—dijo Berta con estrafalaria.

—Eh! ¡sin duda! Hace muchos días que no sales; te quedas aquí sin distracción y sin aire. Si esto continua, concluirás por caer mal, y yo no quiero que esto suceda.

—Nas yo no puedo abandonarlos,—respondió la pobre niña.

—No es preciso ya guardarme, voy

Cada dia son más notables los trabajos con que el joven calígrafo D. Vicente Fernández Vallecero se está dando a conocer en España, pues no solo en esta corte, sino también de provincias, le hacen encargos de obras especiales. El más reciente que hemos tenido el gusto de admirar, puede seguramente competir, tanto por su perfecta ejecución como por la variedad de caracteres que contiene, con los mejores de los más antiguos y acreditados pendolistas.

En las próximas ferias de Barcelona se inaugura el primer trám- via que movido a vapor se ha planteado en España, el cual partirá de aquella capital a San Andrés del Palomar.

Ha casado casi por completo la enfermedad del sarampión que por espacio de mes y medio ha invadido el pueblo de Rubí.

Se ha publicado una resolución de la sagrada congregación de ritos en el *Bolívar* del arzobispado de Sevilla, previendo que el bautismo de los niños habidos solamente en matrimonio civil se administre sin pompa ni solemnidad.

La temporada del próximo invierno en el teatro Español empezará en la segunda quincena de setiembre 6 en 1.º de octubre.

La compañía se compone de las primeras actrices señoras Díez, Cárdenas y Dávala, las actrices doña Carolina Fernández, Antonia Contreras, Asunción Santuán, Carmen Fenólio, Emilia Danzón, Hortensia Guerrero, Carolina Huertas, Sisilia Sanz, Nieves González, María Page, Carmen Bernal, Consuelo Martín, Aurora Ramírez, Virginia Carriches y Polonia Casalina; los primeros actores señores Valero, Vico y Zamora, los actores D. Mariano Fernández, Alberto Rodríguez, Julio García Parreño, José Alisedo, José Barba, Aquilino Juan de Ocaña, Francisco Benavides, Mariano Ruiz, Gerardo Peña, Joaquín Luna, Julián Castro, José Rubio, Joaquín Pardinas, Francisco Sanjuán, Joaquín Gallego, Luis Martínez, Francisco Gutiérrez y Agustín Vega.

La empresa cuenta con obras nuevas de nuestros primeros autores, y procurará se representen durante la temporada el mayor número posible de aquellas.

Así mismo piensa poner en escena una comedia de gran espectáculo, construyendo nuevas decoraciones y todo el vestuario y atrezzo necesarios para la misma.

El ex-ministro de Estado D. Bonifacio de Blas ha llegado hoy a Madrid, algún tanto aliviado de sus padecimientos.

No es cierto que La Correspondencia haya aludido al general Martínez Campos al explicar la significación del *Mundo Político*. Nuestra indicación estaba bien clara, y así lo han comprendido todos los periódicos menos uno. Ni los Sres. Romero Robledo y Ayala, ni el Sr. Alarcón tienen tampoco nada que ver en este asunto.

En los centros oficiales no se tiene conocimiento de la importante combinación militar que, según noticias de nues-
tro colega el *Parlamento*, ha de ocupar la atención del Consejo de ministros para cuando regrese a Madrid el señor Cánovas.

Dentro de breves días saldrá para Suiza, con objeto de atender al restablecimiento de su salud el general San Roman.

Se ha dispuesto que a los 37 aspirantes a la academia de Caballería que han sido aprobados en los últimos ejercicios y han quedado sin plaza en la actual convocatoria, se les concede el derecho de ingresar para el primer concurso que se verifique.

El emperador del Brasil durante su breve permanencia en esta corte ha visitado al eminente escritor D. Juan Eugenio Hertzberg. La entrevista fué en extremo complacida. El soberano brasiileño dirigió al ilustre literato las más afectuosas y laudatorias frases, y al despedirse, lloraron ambos, el poeta, de gratitud por la alta honra de que era objeto, y el emperador, de su ntimiento al pensar que no volvería a estrechar entre sus brazos al venerable anciano que tan dignamente personifica las gloriosas letras españolas.

Continúa la mejoría de S. A. R. la princesa de Asturias cuyo padecimiento sigue presentando los más benignos caracteres. La fiebre es insignificante y el estado general de la augusta enferma es satisfactorio.

Se ha recibido un telegrama particular en el que se dice que visiblemente se ven desaparecer los insurreciones separatistas. Los más compremendidos por la comisión de delitos comunes se dirigen, unos hacia Méjico y otros al parecer hacia Filipinas.

Con tal motivo la deserción aumenta y las presentaciones a indulto, aunque en pequeño número, son frecuentes.

En la madrugada de ayer salió de Pamplona para Deva el general Reina, director de Ingenieros.

Según noticias de Pamplona, muy en breve comenzarán los trabajos para hacer el camino que desde la plaza condurirá a la ciudadela que va a construirse en el monte de San Cristóbal.

Se han despachado comisiones ejecutivas contra Barbastro y Fraga, por desbarriarlos en el contingente provincial.

Esta tarde a las dos ha salido de la Granja para Madrid, el presidente inter-

rino del Consejo de ministros, marqués de Orovo.

Ha causado mucho daño en las huertas y viñedos de Laguna el nublado de piedra que descargó noches pasadas en aquella población.

Hoy ha entregado la casa de Moneda de Madrid al Banco de España, dos millones de reales próximamente, en oro y plata.

Desde las cinco de la tarde de ayer, a igual hora de la de hoy, no se había cometido en esta capital ningún delito que pudiera temerse por grave.

El laborioso editor D. Manuel Martínez acaba de publicar con el título de *Flor y nata*, una colección de escenas picanas y cuadros cómicos, entre actos de las mejores obras de Paul de Kock, versión castellana del conocido escritor D. Eduardo de Lustón. Merece ser leída.

Un telegrama de hoy participa que ayer tarde fondeó en la mar vieja de Barcelona la escuadra francesa. Se hicieron desde el puerto los saludos de ordenanza; el vice-almirante pasó a visitar a las autoridades que hoy devolverán esta visita de cortesía. La tripulación de la escuadra será observada y se le guardarán todo género de atenciones.

Ha llegado a Sevilla procedente del archipiélago filipino, el naufragio del vapor *Gloria* D. Manuel González de Quevedo, director literario y administrador de Hacienda que ha sido en dichas islas.

Do Manila escriben a la *Iberia* que en el distrito de Surigao (Mindanao) ha sido preso el alcalde mayor y conducido a la cárcel por la autoridad militar del mismo distrito, produciendo ese acto un verdadero escándalo en la opinión.

Las cartas de Manila recibidas por el último correo dicen que el Sr. Carreras y González había obtenido licencia del general Moriones, sustituyéndole íntegramente en la dirección de Hacienda de aquél archipiélago el director de administración Sr. Cabezas de Herrera.

El *Conservador*, cuyas ideas no han sido nunca exageradas en materia política, se apresura a declarar que es un error los moderados al suponer que por ellos y solo por ellos fue restaurada la dinastía.

Con motivo de su reciente ascenso, y también como despedida, obsequió anoche en el restaurante de Lardiy con un espléndido banquete a varios de sus amigos el señor brigadier Castellano. Durante la comida reinó la más franca y cordial armonía. A los postres, el anfitrión brindó por S. M. el rey y su augusta hermana, por las glorias alcanzadas en la corrida de toros que le tocaron de parte estocadas, merecimiento de la presidencia, a petición del público, que le fueron regalados los toros.

Por la noche el simpático matador fué obsequiado por varios aficionados con una eremita, durante la cual el espaldón repartió con profusión a su cuadrilla cigarros y refrescos. — M.

El minero de las herrerías D. Antonio Moreno, residente en la villa de San Javier (Murcia), ha recibido un anónimo pidiéndole siete mil duros con la amenaza de que si no los entrega, serán asesinados él y su hija aunque estén en misa.

En Cartagena, Cieza y Ojós se efectuarán corridas de novillos.

El nuevo mercado de Beniel, con motivo de ser libre de derechos, está siendo uno de los más concorridos, lo cual perjudica al de Orihuela.

Ha sido aplaudido por una enorme pieza desprendida de la montaña de Monach, un obrero que trabajaba en aquella canteras.

En Canarias, término de Fabrique, desató el domingo un incendio unos 30000 pinos nuevos. Conceptuase intencional la causa de este siniestro.

El martes próximo se inaugurarán en las afueras de Reus un espacioso edificio construido para las Hermanitas de los pobres. Bendecirán el local el arzobispo de la archidiócesis.

El diputado provincial de Murcia don Simón de Aguirre ha recibido un anónimo pidiéndole ochos mil duros. Igual documento, por identidad de calidad, ha recibido también D. Pedro Francés de aquella capital. La guardia civil sigue la pista a los autores.

Acaba de reabrirse con éxito en el teatro d'Estate, de Trieste, la zarzuela española *La Mansarda*, literalmente traducida del original.

El domingo por la mañana se desplegó el techo de la iglesia de Hostalfranch, pueblo inmediato a Barcelona. No ocurrió desgracia alguna.

Se ha inaugurado en París el nuevo hospital General, sencillamente apellidado por los franceses *Hôtel-Dieu*. Este hospital es susceptible de dar acogida a 420 enfermos. Atendido el costo de dicho establecimiento que es de 60.000 francos, cada enfermo cuesta 47 reales diarios, contando aquella cantidad un interés del 3 por 100.

El ayuntamiento de Barcelona ha invitado al de Valencia para las fiestas de la Merced y particularmente lo ha hecho también a los artistas y escritores más conocidos de Valencia y Cataluña.

Ha regresado del extranjero, encargándose esta tarde de la presidencia del ayuntamiento de esta corte el señor marqués de Tornero.

El Sr. Martos no saldrá hoy para Biarritz, como se aseguraba hace unos días y consignó La Correspondencia, ni se sabe claramente cuándo saldrá.

El emperador del Brasil va a publicar un libro de sus viajes, en que aparece-

rálo lo decían esta tarde sus amigos más íntimos.

La empresa del Norte, en combinación con la de Salamanca, expedirá billetes a precios reducidos los días 5 y 6 del próximo octubre, valederos por quince días en todas las estaciones del tránsito a las personas que quieran visitar aquella antigua y monumental ciudad.

Esta tarde recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO:

Londres, 24.

El *Times* publica un despacho de Theosophia fecha 23, informando el Sr. Layard, embajador inglés en Constantinopla, que Mehmet-Ali bajó, ha derrotado a los rusos en Djuma, cogiéndoles varios cañones.

Los rusos han perdido muchos hombres.—*Fabra*.

El día 8 del próximo es el día señalado para la inauguración del ferrocarril de Medina del Campo a Salamanca. S. M. el rey llegará a aquella capital el mismo día a las dos de la tarde, y permanecerá en ella todo el día 9. Saldrán a recibirle la diputación, el ayuntamiento y los senadores y diputados de la provincia.

Hoy se ha verificado en la dirección de la Deuda la subasta extraordinaria para la amortización de títulos de la renta del 3 por 100 interior, para su conversión en inscripciones, presidida por el director Sr. M. Idoñon Macenaz.

Las oposiciones presentadas i oportan 50.891.000 rs. vñ. y las admitidas 5.952.155.

La oposición ha salido por término medio a 12'20 por 100.

Como resultado de las horas extraordinarias que en la dirección general del Tesoro se dedican a los trabajos de conversión de facturas del empréstito por deuda amortizable, para el lunes próximo, han sido llamadas al cange las facturas números 1271 al 1486 y en períodos muy breves se harán los llamamientos sucesivos hasta conseguir que para el sorteo que ha de celebrarse el 30 de setiembre, esté hecho el cange de las facturas presentadas.

Esta tarde se nos comunica el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO:

Almería, 24.

Las ferias se han verificado con gran animación.

La afluencia de forasteros para asistir a las corridas de toros que han tenido lugar los días 21 y 23, ha sido inmensa.

El expadre Bocanegra estuvo regular.

Hernández muy bien. En la segunda corrida a los tres toros que le tocaron de parte estocadas, merecimiento de la presidencia, a petición del público, que le fueran regalados los toros.

Por la noche el simpático matador fué obsequiado por varios aficionados con una eremita, durante la cual el espaldón repartió con profusión a su cuadrilla cigarros y refrescos. — M.

El minero de las herrerías D. Antonio Moreno, residente en la villa de San Javier (Murcia), ha recibido un anónimo pidiéndole siete mil duros con la amenaza de que si no los entrega, serán asesinados él y su hija aunque estén en misa.

En Cartagena, Cieza y Ojós se efectuarán corridas de novillos.

El nuevo mercado de Beniel, con motivo de ser libre de derechos, está siendo uno de los más concorridos, lo cual perjudica al de Orihuela.

Ha sido aplaudido por una enorme pieza desprendida de la montaña de Monach, un obrero que trabajaba en aquella canteras.

En Canarias, término de Fabrique, desató el domingo un incendio unos 30000 pinos nuevos. Conceptuase intencional la causa de este siniestro.

El martes próximo se inaugurarán en las afueras de Reus un espacioso edificio construido para las Hermanitas de los pobres. Bendecirán el local el arzobispo de la archidiócesis.

El diputado provincial de Murcia don Simón de Aguirre ha recibido un anónimo pidiéndole ochos mil duros. Igual documento, por identidad de calidad, ha recibido también D. Pedro Francés de aquella capital. La guardia civil sigue la pista a los autores.

Acaba de reabrirse con éxito en el teatro d'Estate, de Trieste, la zarzuela española *La Mansarda*, literalmente traducida del original.

El domingo por la mañana se desplegó el techo de la iglesia de Hostalfranch, pueblo inmediato a Barcelona. No ocurrió desgracia alguna.

Se ha inaugurado en París el nuevo hospital General, sencillamente apellidado por los franceses *Hôtel-Dieu*. Este hospital es susceptible de dar acogida a 420 enfermos. Atendido el costo de dicho establecimiento que es de 60.000 francos, cada enfermo cuesta 47 reales diarios, contando aquella cantidad un interés del 3 por 100.

El ayuntamiento de Barcelona ha invitado al de Valencia para las fiestas de la Merced y particularmente lo ha hecho también a los artistas y escritores más conocidos de Valencia y Cataluña.

Ha sido detenido en Calatayud un arriero que llevaba una carga de cedriles falsa.

El templo de San Cayetano de Zaragoza se está reconstruyendo a expensas de la catedral de los Señores.

El emperador del Brasil va a publicar un libro de sus viajes, en que aparece-

rán numerosas páginas dedicadas a España, de cuyas costumbres, literatura y artes es entusiasta S. M.

La diputación provincial de Salamanca tiene preparado para regalar a S. M. el rey en su próxima visita a aquella capital, un ejemplar, lujosamente encuadrado, del antiguo fuero de la misma.

A S. A. R. le tiene preparado un abanico de oro alfilerado.

La nueva redacción del periódico valenciano la *Unión Católica*, ha hecho una profesión de fe franca y abiertamente ultramontana.

El día 21 cayó una exhalación en la ciudad de Olite, causando la muerte a dos sujetos.

Con destino a las provincias de Zamora y Salamanca, parece que no tardarán en salir de Leon las fuerzas de caballería de Talavera al acantonadas.

A la brevedad posible terminarán las obras del hospital Militar de Pamplona.

Durante el primer semestre de este año, se ha observado que el mayor número de locos ingresados en los manicomios, han sido procedentes de Navarra y Logroño.

El general Cotón girará una visita a algunos tercios de la guardia civil en el próximo mes. Probablemente comenzará por la provincia de Zaragoza.

Se nos ruega hagamos constar un ruego de delicadeza del coronel Leon González, de la cuarta compañía del tercio de Madrid, que habiendo encerrado y entregado a su dueño una alhaja cuya pérdida se anunció en La Correspondencia del día 22, se negó a recibir la gratificación ofrecida y que reiteradamente se le invitó a que aceptara.

Ha regresado de los baños de Pantano, y encargándose nuevamente de la dirección de la *Iberia*, el Sr. Bernardo Iglesias.

Un colega atribuye la inspiración y dirección del *Mundo Político* al señor D. Pedro A. de Aracón, siendo así que este distinguido literato se encuentra con su apreciable familia en la provincia de Cádiz, hace más de dos meses, completamente apartado de la política y muy ageno de que se le pudiera creer director del *Mundo*, ni mucho menos.

A la hora de cerrar esta edición, la concurrencia a la real basílica de Atocha era numerosa, con objeto de la procesión.

El convenio celebrado recientemente entre Inglaterra y Egipto sobre tráfico negro, prohíbe expresamente la esclavitud de los negros de las posesiones egipcias. Prohibe también la mudación y comercio con los niños. Los cruceros ingleses y egipcios capturarán a los huques negreros, entregando los culpables a los tribunales del país que los reclame como subditos. El khedive se obliga a impedir el comercio privado de esclavos en un período de siete años, en el Egipto, y doce en las provincias fronterizas.

Habiendo terminado la epidemia de la fiebre amarilla en Río-Janeiro, muy pronto serán declaradas limpias las provincias de dicho punto.

La campaña en la Dobrujcha lleva costados ya 8000 enemigos.

Desde que el ejército ruso opera en Bulgaria se enviados a Rusia 1000 enemigos.

Tenemos, pues, un total de 30000 bajas por enfermedad, que sumadas con las anteriores 35000 producidas por muerto ó heridos, nos dan el total aterradora de *siete mil bajas* que lleva costadas al ejército ruso la campaña de tres meses emprendida contra los turcos en Europa.

En Asia tampoco sonríe la fortuna á las armas del czar, y un ataque dirigido por los rusos contra las tropas del Moutchába situadas entre Kars y Ani, ha sido rechazado por completo. Los rusos han podido, sin embargo, operar en buen orden su retirada.

De muy autorizado origen recibo los siguientes datos:

Roma 13 de agosto.—El Santo Padre continúa bastante bien. Conserva cierta actividad de espíritu, pero pierde por completo el recuerdo de lo ocurrido la víspera. Está sujeto con demasiada frecuencia á desmayos alarmantes, y no puede servirse de sus piernas. Sea todo lo fuerte que quiera su naturaleza, no crean los facultativos pueda vivir mucho tiempo, dado el estado en que se encuentra ya.

—No consta además que el nuncio de la Santa Sede en Munich recibió ayer un despacho concebido en términos parecidos al que precede.

Los astrónomos andan fuera de sí con el descubrimiento de dos satélites del planeta Marte, hecho en la noche del pasado viernes en Washington por el astrónomo señor Hall; pero los sabios franceses más eminentes en este ramo de la ciencia muestran muy poca confianza en la realidad de este descubrimiento.

Anteayer noche se produjo en Burdeos un motín muy grave promovido por españoles.

Un español llamado Cristóbal, insulso á los concurrentes á una posada. Le echaron á la calle. Volvió con una pistola y amenazó á dichas gentes. Tres guardias de orden público quisieron detenerle. Se cayó una maza é intentó hacerlo, no logrando sino ser herido.

AVISOS GENERALES.

ARTILLERIA DE CAMPANA. — Primer regimiento montado. — El jueves 30 del actual, á las ocho de la mañana, en el cuartel de los Docks, se venderán en pública subasta las mulas que tiene soportadas el regimiento.

Madrid 21 de agosto de 1877.— El ayudante secretario, Ignacio Aragones.

DOS JOVENES, CASTILLA.— Nos viejos, deseamos tener colocación de ayudas de cámara á otra cualquier cosa igual. Miércoles 27, piso 8, darán razón.

PASTOS

Se subastan los de la dehesa La Alberca, término de Alcalá de Henares.

La subasta en dicha ciudad el 28 del corriente, doce de la mañana, ante el notario D. Gregorio Aranza, calle Nueva, 10, y en Torruella del Campo ante don Mariano Fernández, profesor de primera enseñanza, donde están las con licencias.



LA NIÑA

AURELIA BERLIN Y CASAMITJANA falleció el dia 23 á las once de la noche, á los nueve meses de edad.

Sus desconsolados padres D. Pedro y dona Antonia ruegan á sus amigos y conocidos se sirvan encaminarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver que tendrá lugar el día 23 á las diez de la mañana, de la casa mortuoria, Lechuga, 2, al cementerio de la sacramental de San Pedro, San Andrés y San Isidro.

Se suprime el coche.



Tercer aniversario.

EL SEÑOR

D. JOSÉ FLORES Y GARCIA CADENA, ingeniero de caminos, canales y puertos, falleció el 25 de agosto de 1874.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en el oratorio del Olivar, por los señores sacerdotes adscritos al mismo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus inconsolables padres y hermanos, ruegan á sus parientes y amigos le encienden á Dios y asistan á alguno de dichos actos, de lo que recibirán favor.

Al ser llevado á la preventiva, unas tres docenas de españoles intentaron arrobarle á los agentes, pero estos llamaron en su auxilio a cuantos militares encontraron en pasillo y así, aun que con gran peligro, consiguieron encarcelar al Cristóbal.

GUERRA DE ORIENTE.

En las diferentes relaciones de los acontecimientos militares que se han realizado desde la ruptura de hostilidades en Europa y en Asia, se ha insistido poco en las operaciones marítimas. Aunque hasta ahora no hayan resultado de un modo sensible en el aspecto general de la guerra, no es razón esta para desatenerse, pues que de un día á otro pueden crecer en importancia, y en la actualidad no carecen de interés.

Al empiezar la guerra á fines del mes de abril, Ilia-art-bajá dio ejemplo de su rapidez recorriendo el Danubio desde Rustchuk al mar Negro en el cañonero *Atymo*, hiriendo el fuego de las baterías rusas establecidas en Galatz. Entró en Constantinopla y desde allí inmediatamente para empezar las operaciones marítimas contra los puertos rusos.

El 28 de abril tres embarcaciones escoradas se acercaron al fuerte de San Nicolás y comenzaron el bombardeo; pero solo como un reconocimiento igual al que hicieron frate n.º Poti al día siguiente. Algunos días después, el 3 de mayo, el gobierno otomano declaraba el bloqueo del litoral ruso del mar Negro. A la azón Turquía contaba con fuerzas suficientes para hacer efectivo el bloqueo, pues tenía 20 navíos, sin tener en cuenta la flotilla del Bosphorus ni los barcos de madera, antiguos en su mayor parte y fuera de servicio. Rusia tenía entonces en el mar Negro 28 navíos dotados con 13 cañones. Ciertos es que el gobierno ruso disponía también de 40 buques de vapor, de la compañía de la navegación del mar Negro; pero como se ve, con tales elementos no era fácil oponer una seria resistencia á los ataques de los turcos.

Después de haber cruzado algunos días ante San Nicolás y Poti, la escuadra turca se presentó el 30 de abril á la altura de la aldea de Gaudouty, que cañoneó, desembarcando en ella un cuerpo de 4000 hombres comandados del Cánaco. Al día siguiente

tomó bombardeo á Tchetchetshyr y por último el 15 de mayo rompió el fuego contra Soukhoum-Kale que cayó en poder de los turcos después de un bombardeo de veinte y cuatro horas. La guarnición rusa fue asesinada, la ciudad incendiada e inmediatamente se dió un acorazado en dirección a Batoum para recoger allí municiones y fusiles con destino á los circasianos que empezaban entonces á levantarse contra la dominación rusa.

Un telegrama de San Petersburgo del 13 de mayo, anuncia que Soukhoum-Kale ha sido reducido a cenizas después de un segundo bombardeo, habiendo sido evacuado completamente por los rusos.

Una relación del almirante Hassan-bajá que mandaba entonces en jefe la escuadra turca, decía el 18 de mayo que 8000 rusos y 700 cosa os hubieran atacado á las tropas turcas al oírlos en las cercanías de Soukhoum-Kale y que habían sido rechazadas con grandes pérdidas. El 20 de mayo salieron de Constantinopla en dirección de Soukhoum-Kale, cuatro grandes navíos de transporte, cuatro fragatas acorazadas y un aviso con 1000 hombres, 3 batirias municipales y 30000 fusiles, con destino á los circasianos instados. Este cuerpo expedicionario iba á las órdenes del general Farhat-bajá, que pertenecía al ejército del Danubio.

El 29 de mayo un telegrama de Constantinopla anuncia haber tomado el fuerte de Zil y que los rusos habían evacuado todo el litoral y el país de los Abases. A partir de este momento las operaciones navales fueron de una importancia insignificante; durante los meses de junio y julio se limitaron á la captura de algunos navíos rusos y al bombardeo de pequeños pueblos casi indefensos entre Batoum y el cabo Adler.

Los rusos entretanto habían concentrado en Kizikas fuerzas considerables que llevaban con gran rapidez sobre Tchetchetshyr. Hobart-bajá, cuyo objeto era socorrer al cuerpo expedicionario, muy amenazado, embarcó en su escuadra 30 regulares y un número igual de abchi-bozukas, con los que desembarcó en Tchetchetshyr.

El 30 de julio atacó las posiciones de los rusos, truyó sus trincheras y obligó al enemigo á la retirada; la flota tomó una parte muy principal en este hecho: la fragata almirante *Malmondieh*, havia acorazado

seis balazos perdiendo gran número de tripulantes, pero al cabo logró apagar los fuegos de los rusos. Después del combate, el suelo de Tchetchetshyr, que había sufrido ya un primer bombardeo, era solo un montón de ruinas. Hobart-bajá embarcó al día siguiente al cuerpo expedicionario, que desembarcaba al otro día en Soukhoum-Kale. Así quedaba terminada la expedición del Cáucaso; pero el admirante no se limitó á esto solo. Desde el 3 de agosto su flota se ocupó en recoger á las familias que se venían huyendo de la venganza de los rusos. Veinticinco mil familias próximamente aceptan el refugio que el gobernador turco les ofrece en Armenia y Anatolia. D. side Soukhoum-Kale donde se reunen, serán enviadas á los distritos que deben recibirlos.

La hospitalidad que tuvieron los brindis era uno de los títulos de gloria que se hará acre dor en esta guerra que Rusia ha declarado en nombre de la humanidad.

El correspondiente en Bucarest del *Journal des Debats*, anuncia con fecha 21 que el desembarco del cuerpo de Farhat-bajá en la Dobrujcha ha sorprendido grandemente al est de mayor ruso, por más que dicho turpo no sea muy considerable, pues lo constituyen 12000 hombres. Ha sido detenido en Matchi el grueso de las tropas que iban á reforzar las que se encuentran en I. sova y en la linea del muro de Trajan. Reina gran confusión y el paso de las tropas continúa.

La noticia de haber cupado de nuevo Kustendje los turcos, es falsa. Los turcos siguen en posesión de este punto, fortificado con cañones de siti. El general Zimmerman recibe en la Dobrujcha constantes refuerzos.

Han acampado 500 egipcios á tres horas de distancia de Tchetchetshyr, cerca de la aldea de Tusa, donde se ha reunido toda la población musulmana de los alrededores.

Los despachos de Kars anuncian que después de la batalla del salón, en Iczinken, á 15 millas al Oeste de Kars, los turcos tomaron el lunes las posiciones de los rusos á la bayoneta. Las perdidas por ambas partes son considerables.

La *Nueva prensa libre* de Viena dice que los turcos han ocupado el desfiladero de

Shipka, y que la posición de los rusos en Tornova se considera como imposible si defensa.

Sabemos que los rusos han conservado todas sus posiciones desde este día. Los telegramas anteriores dan á entender que han retrocedido. La confirmación de estas noticias sería de gravedad suma.

DIARIO DE MADRID.

ALMANAQUE.

SANTO DE MANANA.—San Luis, rey de Francia, San Julian mártir de Siria y San Giacomo de Alej.

—Temperatura máxima de ayer, 31° 3 grados; mínima, 14° 2.

—Ayer no llovió en provincia alguna.

CULTOS.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Ginés, donde se celebrará á su glorioso titular con misa solemne y sermon que predicará D. Lope Ballesteros, y por la tarde se cantarán completas, terminando con procesión de reserva.

—Al anochecer habrá ejercicios en los oratorios y en Loreto.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia ó en San Lorenzo, ó la de la Gracia en su iglesia ó en Loreto.

ESPECTACULOS PARA MANANA.

PRINCIPE ALFONSO.—8 1/2.—T. par.

Los sobrinos del capitán Grant.

JARDINES DEL RUE. RETIRO.—8 1/2.—Ricino velocipista.—Bonito paisaje.—Baile, (int. mediodía por la banda de ingenieros, baile á la dirección del sr. Maimo).

TEATRO DEL PRADO.—8 1/4.—Elección del pelo.—I. pompeyo en Carnaval —ne petitte soirée.—I. eroico romani.

INFANTIL.—8 1/2.—El secreto en el espejo.—Soldados de contrabando.—Lo de abajo arriba, lo de arriba abajo.—La fiesta de Escocia.—Baile.

LA COMPLACIENTE.—Gran baile de 9 de la noche á la madrugada.

JARDINES DE LA ALHAMBRA.—Gran baile campesino de 9 de la noche á 3 de la madrugada por la sociedad «La Unión Comercial».

COMPAÑIA GENERAL ESPAÑOLA DE TRAMVIAS.

Esta compañía concesionaria del trámvia de la Plaza Mayor á Leganés, por la Plaza de la Cebada, puente de Toledo y los Carabanches, es, habiendo decidido emprender la construcción del trámvia de la Plaza Mayor al Pardo, por la estación del Norte y la Puerta de Hierro,

EMITE UNA SEGUNDA SERIE DE 300 MIL ACCIONES DE 125 PESETAS CADA UNA.

CONDICIONES DE LA EMISION:

1.º Las acciones se emiten con un premio de 12 pesetas con 80 céntimos cada una, pagadero á hacerse la suscripción.

2.º Las acciones son pagaderas: 25 posetas al hacerse la repartición y 25 pesetas en 5 dividendos mensuales de 5 pesetas cada uno.

En el caso de no poder satisfacer el pedido de títulos, la compañía devolverá á los interesados la cantidad proporcional al número de acciones que no pueda conceder y hayan sido solicitadas.

3.º Liberadas que sean las acciones de 50 pesetas, quedan convertidas en títulos al portador, y cesá la obligación personal del suscriptor en caso improbable de llamamiento de fondos.

4.º Los suscriptores que así lo quieran, pueden en todo el mes de agosto satisfacer el importe de sus acciones entrando á tomar su parte proporcional de las utilidades que la compañía retire de las líneas que explota durante el segundo semestre de 1877.

5.º Los suscriptores que prefieren pagar los dividendos mensuales no percibirán en 1.º de enero de 1878, mas que el interés correspondiente á los desembolsos que tuvieron hechos, á razón de 6 por 100 al año.

6.º Los accionistas actuales serán preferidos como suscriptores para un número igual de acciones que aquéllos que poseen, siempre que hagan constar esa circunstancia en el pedido, con la numeración de sus títulos.

7.º La suscripción queda abierta desde el 20 hasta el 25 del corriente, todos los días de 10 a 5, en las oficinas de la compañía, PLAZA DE SANTA CATALINA DE LOS DONADOS, núm. 8.

8.º La repartición tendrá lugar el día 27, y en el acto se harán las devoluciones correspondientes.

BANOS HERVIDEROS DE FUENSANTA

(CIUDAD REAL).

AGUAS BICARBONATADAS-FERROSAS-ARSENIAZADAS.

Temperatura 21°.

Las prodigiosas curaciones que estas aguas están produciendo en las diversas y más rebeldes enfermedades en que tienen aplicación, y muy especialmente en las enfermedades de matriz, atraen á su gran manantial crecido numero de bañistas, por lo que la dirección general de Beneficencia y Sanidad ha prorrogado la temporada oficial hasta el 15 de setiembre.

La asistencia en el establecimiento es esmerada.

SE COMPRO

toda clase de papel del Estado, romano, comercio y cupones.

SE COMPRO CASA DE LOS PADRES. Plaza de la Villa, 1, entresuelo.

SE COMPRO SU CASA O LA DE LOS PADRES; leche de un mes. Parada, 7, porteria.

SE COMPRO CASA PARA CASA DE LOS PADRES. Santo Tomé, núm. 2, 3.

ALMONEDA.—MUEBLES DE UN TÍTULO. Corredor bajo, 17, principal.

BUENA OCASIÓN.

Se vende muy barata por autorización su dueño, una tartana sin estrenar, de ocho asientos, cuadrada y excelente construcción.

SE COMPRO CASA DE LOS PADRES. Plaza de la Villa, 1, entresuelo.

SE COMPRO CASA PARA CASA DE LOS PADRES. Santo Tomé, núm. 2, 3.

SE COMPRO CASA DE LOS PADRES. Parada, 7, porteria.

SE COMPRO CASA DE LOS PADRES. Parada, 7, porteria.

SE COMPRO CASA DE LOS PADRES. Parada, 7, porteria.

SE COMPRO CASA DE LOS PADRES. Parada, 7, porteria.

SE COMPRO CASA DE LOS PADRES. Parada, 7, porteria.

SE COMPRO CASA DE LOS PADRES. Parada, 7,